УВАЖАЕМЫЕ УЧЕНИКИ ВЫПУСКНЫХ КЛАССОВ!

Главное управление МЧС России по Ульяновской области                          информирует о предстоящем наборе кандидатов на обучение                                      в ВУЗах МЧС России в 2013 году

Форма обучения: очная. Специальности/направления выпускников: пожарная безопасность, техносферная безопасность. Срок обучения: 5 лет. Абитуриенты на базе среднего (полного) общего образования сдают вступительные экзамены по математике, русскому языку и литературе, физике, физической подготовке, так же кандидат представляет результаты единого государственного экзамена по указанным предметам. Вступительные экзамены проводятся в июле и августе. 
Оформление документов кандидатов на учебу осуществляются в период с ноября 2012 по май 2013 года. Кандидаты, обучающиеся в 11-х классах средних общеобразовательных школ или на последних курсах средних специальных учебных заведений, предоставляют сведения о текущих оценках (3-й четверти, 1-ый семестр), проходят медицинское и психофизиологическое обследование.
Курсанты не подлежат призыву на воинскую службу.
Курсанты находятся на полном государственном обеспечении, им выплачивается оклад по занимаемой должности и специальному званию. Курсантам ежегодно предоставляется, каникулярный отпуск в зимнее время - две недели, в летнее время - 30 дней. Курсантам на последнем курсе присваивается специальное звание “лейтенант внутренней службы”.
По окончании обучения выпускники подлежат обязательному распределению на офицерские должности в подразделения Главного управления МЧС России по Ульяновской области.
ВУЗы МЧС России располагаются:
- Академия ГПС МЧС России, г. Москва;
- Санкт-Петербургский университет ГПС МЧС России, г. Санкт-Петербург;
- Ивановский институт ГПС МЧС России, г. Иваново;
- Екатеринбургский институт ГПС МЧС России, г. Екатеринбург.
По вопросам поступления обращаться:
- отдел кадров Главного управления МЧС России по Ульяновской области, г. Ульяновск, ул. Карла Маркса, д. 121, каб. №314. Телефон для справок 8 (8422) 42-64-66;
- ФГКУ «1 отряд ФПС по Ульяновской области», г. Ульяновск, пер. Пожарный, д.4, 8 (8422) 42-08-78;
- ФГКУ «3 отряд ФПС по Ульяновской области», Ульяновская область, г. Димитровград, ул. Масленникова, д.89, 8 (84235) 5-01-85;
- ФГКУ «4 отряд ФПС по Ульяновской области», Ульяновская область, р.п. Николаевка, ул. Гагарина, д.5,  8(84-247) 21-2-90;
- ФГКУ «5 отряд ФПС по Ульяновской области», г. Ульяновск, пер. Пожарный, д.6, 8 (8422) 41-18-00;
- ФКУ «6 отряд ФПС ГПС по Ульяновской области (договорной», г. Ульяновск, ул. Московское шоссе, д.90, 8 (8422) 41-18-00.




